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ДЛЯ ПРА ДАЎ ЦОЎ 
І ФАР МА ЦЭЎ ТАЎ 
УСЕ ДЗВЕ РЫ 
АД КРЫ ТЫ

«Звяз да»: Сё ле та на не-
ка то рыя спе цы яль нас ці 
ча ка ец ца двай ны вы пуск. 
Ці га то вы ры нак пра цы 
пры няць усіх вы пуск ні-
коў? Якія пра фе сіі ця пер 
ка рыс та юц ца по пы там, а з 
які мі знай сці ра бо ту бу дзе 
праб ле ма тыч на?

Алег ТО КУН:
— На бір жы пра цы ча ка-

юць усіх. Не за леж на ад та го, 
ёсць у іх спе цы яль насць ці не. 
На сён ня ў кра і не 40 ты сяч ва-
кан сій. Пры клад на па ло ва з іх 
па ра бо чых пра фе сі ях, па ло-
ва — спе цы я ліс ты і слу жа чыя. 
Шмат ва кан сій у сфе ры ахо-
вы зда роўя: гэ та даты чыц ца і 
ўра чоў, і ся рэд ня га ме ды цын-
ска га пер са на лу, і пра ві за раў, 
фар ма цэў таў. Акра мя та го, 
мы ба чым, што ста ла ажыў-
ляц ца і га лі на бу даў ніц тва. 
Зноў не аб ход ны бе тон шчы кі, 
ар ма тур шчы кі.

На жаль, менш па тра бу юц-
ца ра бо чыя для пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў. І, вя до ма, гэ-
та праб ле ма не пер ша га го-
да — прак тыч на ня ма по пы ту 
на эка на міс таў, ме не джа раў, 
юрыс таў, юрыс кон суль таў, 
бух гал та раў.

Але на ПА ЗУ ХІ НА:
— У Ла гой скім ра ё не на 

сён ня па трэб ны пра даў цы, хі-
мі кі, фар ма цэў ты і ве ту ра чы. 
А вось ва кан сіі ўра чоў прак-
тыч на за кры ты. Пэў ны час у 
Ла гой скім ра ё не бы ла сур' ёз-
ная праб ле ма з вуз кі мі спе цы-
я ліс та мі: не бы ло ло ра, аку ліс-
та, не ўра па то ла га. Але на ша 
цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца 
ак тыў на па пра ца ва ла з на ву-
чаль ны мі ўста но ва мі і, у тым 
лі ку з да па мо гай пра цэ ду ры 
раз мер ка ван ня, па леп шы ла 
сі ту а цыю.

Ле тась да нас пры бы лі 
100 ма ла дых спе цы я ліс таў. 
Доб ры па каз чык, бо ра ён не-
вя лі кі — ка ля 37 ты сяч на сель-
ніц тва. У асноў ным прый шлі 
ў аду ка цыю — 20 ча ла век. 
У сель скую гас па дар ку раз-
мер ка ва лі 13 ча ла век, у сфе-
ру ахо вы зда роўя — 12. Яшчэ 
9 вы пуск ні коў пры бы лі ў 
ляс гас, 8 — у ган даль. Ка ля 
20 ча ла век з лі ку ма ла дых 
спе цы я ліс таў ме лі мэ та вае 
на кі ра ван не на ву чо бу.

Але на СА ВЕ НЯ:
— Ле тась мы пры ня лі 314 

ма ла дых спе цы я ліс таў, з іх 
82 — вы пуск ні кі ВНУ, ас тат-
нія атры ма лі ся рэд нюю спе-
цы яль ную і пра фе сій на-тэх ніч-
ную аду ка цыю. На сё ле та за-
пла на ва ны пры ём 92 ма ла дых 
спе цы я ліс таў з уні вер сі тэ таў і 
ка ля 250 — з ка ле джаў і ву чы-
лі шчаў. У цэ лым мы ста ра ем-
ся за хоў ваць на шы да га вор-
ныя ад но сі ны з на ву чаль ны мі 
ўста но ва мі. Як ба чы це, на 
2017 год за пла на ва ны амаль 
тыя ж ліч бы па пры ёме, што і 
ў 2016-м.

Ся рэд ні ўзрост пер са на лу 
на «Ін тэ гра ле» — 44 га ды. Мы 
ця пер ама лодж ва ем ка лек-
тыў, ста ра ем ся да ваць мес-
цы вы пуск ні кам. Пры клад на 
на сем пра цэн таў ад наў ля ем 
склад кад раў.

Іры на ВЯ ЗІЦ КАЯ:
— Асноў ныя спе цы я ліс ты з 

на ву чаль ных уста ноў, якіх мы 
бя ром, — гэ та ін жы не ры-кан-
струк та ры, ін жы не ры-тэх но ла-
гі. Ле тась у кі ру ю чую кам па нію 
хол дын га бы лі пры ня ты 36 ма-
ла дых спе цы я ліс таў. Вы кон-
ва ем усе аба вя за цель ствы, 
якія на ме ці лі, і ў гэ тым го дзе. 
Ужо пад рых та ва ны ліс ты на 
раз мер ка ван не 15 вы пуск ні-
коў уні вер сі тэ таў: гэ та ін жы не-
ры-кан струк та ры, мет ро ла гі, 
ін жы не ры вуз кай на кі ра ва нас-

ці. З ка ле джаў і лі цэ яў у кі ру-
ю чую кам па нію ча ка ем па куль 
5 ча ла век. А ўся го па хол дын-
гу за пла на ва ны пры ём яшчэ 
32 спе цы я ліс таў з ся рэд няй 
спе цы яль най і пра фе сій на-
тэх ніч най аду ка цы яй і 24 — з 
вы шэй шай.

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА:
— Ма ла дыя спе цы я ліс ты, 

якіх мы пры ма лі ў апош нія га-
ды, пра цу юць па пра фе сі ях 
аг ра но ма, ін жы не ра, эка на міс-
та, юрыс та. Так, эка на міс ты і 
юрыс ты ў гас па дар ках па трэб-
ны. Але гэ та не зна чыць, што 
ўсе вы пуск ні кі з ад па вед ным 
дып ло мам змо гуць тут пра-
ца ваць. Трэ ба, каб спе цы-
яль насць ме ла сель ска гас па-
дар чы кі ру нак, бо спе цы фі ка 
ра бо ты ў сель ска гас па дар чых 
прад пры ем ствах ад роз ні ва ец-
ца ад ін шых га лін.

РА БО ТА 
Ў АД ПА ВЕД НАС ЦІ 
З АДУ КА ЦЫ ЯЙ — 
УЖО ПРЫ ВІ ЛЕЯ

«Звяз да»: Раз мер ка ван не 
сту дэн та мі ўспры ма ец ца, як 
пра ві ла, не га тыў на. Маў ляў, 
ад пра вяць у глу хую вёс ку на 
мі зэр ны за ро бак. Ра зам з 
тым на дзяр жаў ным уз роў-
ні лі чаць важ ным за ха ваць 
прак ты ку раз мер ка ван ня. 
А ў аб ноў ле ным Ко дэк се аб 
аду ка цыі маг чы масць га ран-
та ва на га пра ца ўлад ка ван ня 
збі ра юц ца за ма ца ваць і за 
сту дэн та мі-плат ні ка мі. Якія 
пры ві леі дае ста тус ма ла-
до га спе цы я ліс та і які «са-
цы яль ны па кет» га то вы пра-
да ста віць прад пры ем ствы 
вы пуск ні кам?

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА:
— Па ка лек тыў ным да га-

во ры, ка лі ма ла ды спе цы я ліст 
толь кі пры ехаў на ра бо ту, мы 
вы плач ва ем яму пяць ба за-
вых ве лі чынь (ка ля 100 руб-
лёў), ме сяч ную сты пен дыю. 
Кам пен са цыя рас хо даў па 
най ме жыл ля — да ча ты рох 
ба за вых. Але мы ста ра ем ся 
са мі за бяс пе чыць жыл лём. 36 
з 70 на шых ма ла дых ра бот ні-
каў ма юць хто па кой у ін тэр на-
це, хто трох па ка ё вую ква тэ ру. 
Ка лі хлоп цы вяр та юц ца з ар-
міі ў гас па дар ку, вы плач ва ем 
ім 40 ба за вых ве лі чынь з той 
да мо вай, што яны аба вяз ко ва 
ад пра цу юць у нас не менш за 
адзін год.

Вы пуск ні кам вы шэй шых і 
ся рэд ніх спе цы яль ных на ву-
чаль ных уста ноў, якіх раз мер-
ка ва лі ў сель скую гас па дар ку, 
на пра ця гу двух га доў так са-
ма да плач ва ец ца да за роб ку 
ад на та рыф ная стаў ка пер-
ша га раз ра ду. А ў на ступ ныя 
тры га ды ро біц ца да пла та ў 
трох ра зо вым па ме ры гэ тай 
та рыф най стаў кі за дзяр жаў-
ныя срод кі.

Ма ла дыя спе цы я ліс ты ў 
нас атрым лі ва юць не менш, 
чым у ся рэд нім па гас па дар-
цы. Ся рэд няя за ра бот ная пла-
та скла дае 750 руб лёў.

Іры на ВЯ ЗІЦ КАЯ:
— Са мае га лоў нае — мы 

да ём вы пуск ні кам пра цоў-
нае мес ца ў ад па вед нас ці з 
іх аду ка цы яй і ква лі фі ка цы-
яй. Акра мя ўсіх нор маў, што 
за ма ца ва ны за ка на даў ствам, 
у нас на прад пры ем стве дзей-
ні чае па ла жэн не па ма ла дых 

ра бо чых. Пер шыя паў го да ім 
вы плач ва ец ца ад на стаў ка 
па та рыф ным раз ра дзе, каб 
ма тэ ры яль на сты му ля ваць іх 
пра цу. У нас ёсць ін тэр нат: на 
жаль, ня ма маг чы мас ці ад ра-
зу за ся ліць усіх ах вот ных, але 
мы ста вім у чар гу і па ме ры 
вы зва лен ня ста ра ем ся даць 
мес ца. Пла ну ем у цэ хах вы-
веш ваць фо та ма ла до га 
спе цы я ліс та, каб яго ве да лі 
і аказ ва лі да па мо гу. Вя лі кую 
ўва гу ўдзя ля ем адап та цыі на 
но вым мес цы. За ма цоў ва ем 
ку ра та ра за ня даў нім сту дэн-
там. На ста дыі рас пра цоў кі 
аў ды я гід, з да па мо гай яко га 
мож на са ма стой на зра біць 
эк скур сію па прад пры ем стве. 
Тра ды цый ны мі ў нас з'яў ля-
юц ца дні на віч ка. Гэ та важ на, 
каб вы пуск нік, які прый шоў 
пра ца ўлад коў вац ца на прад-
пры ем ства, ад чу ваў, што ён 
не сам-на сам, а быц цам у 
сям'і.

Але на СА ВЕ НЯ:
— Ма ла дым спе цы я ліс-

там на «Ін тэ гра ле» так са ма 
пра да стаў ля юць ін тэр нат. 
Пры чым чар га ў нас толь кі 
на ся мей ныя па коі — лож-
ка-мес ца да ём ад ра зу. Увя лі 
сіс тэ му ма тэ ры яль на га за ах-
воч ван ня, раз лі ча ную на пяць 
га доў. Пры за лі чэн ні ма ла до-
му спе цы я ліс ту ўста наў лі ва-
ец ца да пла та ў 20 пра цэн таў 
ад служ бо ва га акла ду, ка лі 
скон чыў на ву чаль ную ўста но-
ву з ад зна кай — то плюс яшчэ 
10 пра цэн таў. Пас ля пер ша-
га го да ра бо ты вы пуск нік мо-
жа па вы сіць сваю над баў ку 
з 20 да 80 пра цэн таў: у за леж-
нас ці ад укла ду ў ра бо ту, ве-
дан ня ла каль ных да ку мен таў, 
атры ма ных ад знак. А за дру гі 
год над баў ку мож на па вя лі-
чыць да 150 пра цэн таў. Гэ та 
ўжо ад чу валь на. Кі раў ніц тва 
свя до ма пай шло на та кі крок, 
бо два-тры га ды та му быў 
моц ны ад ток мо ла дзі. У нас 
сфе ра мік ра элект ро ні кі, ёсць 
шмат пры ват ных за меж ных 
фір маў, дзе та кія спе цы я ліс-
ты за па тра ба ва ны. Але ўжо 
дру гі год за пар, з увя дзен нем 
ста жы ро вак і ма тэ ры яль на га 
сты му ля ван ня для мо ла дзі, 
у нас на зі ра ец ца ста ноў чая 
тэн дэн цыя: вы пуск ні кі за ма-
цоў ва юц ца на мес цах пас ля 
аба вяз ко вай ад пра цоў кі.

«Звяз да»: Якім чы нам на 
прад пры ем ствах вы ра ша ец-
ца пы тан не аб тым, ка го за-
пра сіць? Ці мае зна чэн не для 
най маль ні каў па спя хо васць 
сту дэн таў? Са мі вы пуск ні кі 
ня рэд ка ка жуць, што на су-
моў ях іх ад зна ка мі ў дып ло-
ме ні хто не ці ка віц ца.

Але на СА ВЕ НЯ:
— У гэ тым го дзе скла ла ся 

та кая сі ту а цыя, што мы ўжо 
мо жам са мі вы бі раць ма ла дых 
спе цы я ліс таў. Усё больш вы-
пуск ні коў, на ват з та ко га фа-
куль тэ та, як ме ха ні ка-ма тэ ма-
тыч ны БДУ, ста лі звяр тац ца з 
прось бай пра ца ўлад ка вац ца. 
Та му, мяр ку ю чы па зван ках 
сту дэн таў, я ра зу мею, што 
праб ле ма з раз мер ка ван нем 
ёсць. Мно гія прад пры ем ствы 
ста лі ад маў ляц ца ад ма ла дых 
спе цы я ліс таў.

Мы пры гля да ем ся да тых, у 
ка го больш вы со кі ся рэд ні бал, 
хто хо ча іс ці ме на ві та да нас. 
Вы ву ча ем так са ма спра ва зда-

чы аб пра хо джан ні прак ты кі і 
тым на ву чэн цам, якія дрэн на 
ся бе за рэ ка мен да ва лі (на-
прык лад, па ру ша лі дыс цып лі-
ну або не ха це лі пра ца ваць), 
ад маў ля ем ва ўлад ка ван ні. 
Та кія вы пад кі бы лі.

НЕ ПА ТРЭБ НЫХ 
КАД РАЎ ПА ВІН НА 
БЫЦЬ МЕНШ

«Звяз да»: На коль кі най-
маль ні кі за да во ле ны ўзроў-
нем пад рых тоў кі ма ла дых 
спе цы я ліс таў? І ці вя дзец ца 
ра бо та па праф ары ен та цыі, 
каб зба лан са ваць по пыт 
і пра па но ву?

Іры на ВЯ ЗІЦ КАЯ:
— Ёсць праб ле ма з тым, 

што на ву чаль ныя ўста но вы, 
ка лі яны не про філь ныя, ма-
ла ўва гі ўдзя ля юць за меж най 
мо ве. Ха це ла ся б, каб ве ды 
вы пуск ні коў вы хо дзі лі на ін-
шы ўзро вень. Гэ та су свет ныя 
стан дар ты, ад іх не сы дзеш.

Алег ТО КУН:
— Ха цеў бы «на па сці» на 

прад пры ем ствы. Мы ўвесь 
час ка жам сіс тэ ме аду ка цыі: 
на вош та вы рых ту е це столь-
кі не па трэб ных кад раў? А 
праб ле ма на са мрэч уні зе. 
Прад пры ем ствы рэ аль на не 
пла ну юць на перс пек ты ву. Я 
ве даю, што ў асноў най ма се 
най маль ні кі па чы на юць ці ка-
віц ца ма ла ды мі людзь мі толь кі 
на пе рад апош нім кур се. А пэў-
ны час сіс тэ ма аду ка цыі са ма 
вы ра шае, хто па трэб ны, а хто 
не. Сіс тэ ма дзяр жаў на га за-
ка зу для пад рых тоў кі кад раў 
дрэн на спра цоў вае. Мо жа, і з 
бо ку ор га наў дзяр жаў на га кі-
ра ван ня ёсць пра бе лы ў ра бо-
це, але і мае мес ца вель мі ніз-
кая ак тыў насць най маль ні каў. 
Мы ця пер бу дзем пе ра гля даць 
гэ ту сіс тэ му.

Іры на ВЯ ЗІЦ КАЯ:
— Я тут га то ва па спра-

чац ца. Су пра цоў ніц тва па між 
«АМКА ДО РАМ» і на ву чаль-
ны мі ўста но ва мі на ла джа на 
даў но. Мы за клю ча лі да га-
во ры з ка фед ра мі БНТУ, Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га тэх-
на ла гіч на га ўні вер сі тэ та. Не 
так даў но паў дзель ні ча лі ў 
кір ма шы ва кан сій, які ла дзіў 
ма шы на бу даў ні чы фа куль тэт 
БНТУ. Мы ідзём на су страч 
уста но вам аду ка цыі. Ле тась 
за клю чы лі Ме ма ран дум аб 
су пра цоў ніц тве па між Рэс-
пуб лі кан скім ін сты ту там пра-
фе сій най аду ка цыі і кі ру ю чай 
кам па ні яй хол дын га. Пла ну-
ец ца ства рэн не аду ка цый на-
га клас та ра па між ка ле джа мі і 
прад пры ем ствам, што да зво-
ліць ама ла дзіць і струк ту ра-
ваць наш пер са нал. Уні вер-
сі тэ ты ў сваю чар гу ідуць да 
нас па гля дзець на шу ба зу. І 
на ста жы роў ку вы клад чы каў 
ста ра ем ся браць.

Але на СА ВЕ НЯ:
— У нас ёсць тры фі лі ялы 

ка фед ры — у БДУ, БДУ І Ры і 
Го мель скім дзяр жаў ным уні-
вер сі тэ це імя Фран цыс ка 
Ска ры ны. Мож на ска заць, 
рых ту ем сту дэн таў пад ся бе. 
У са ка ві ку, да рэ чы, «Ін тэ-
грал» ад на віў па гад нен не з 
БДУ І Рам да 2028 го да. Уні-
вер сі тэт, ад кры ва ючы но выя 
спе цы яль нас ці, пра пра цоў вае 
пы тан не, на коль кі яны для нас 
ак ту аль ныя.

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА:
— Ха чу да даць, што кож-

нае прад пры ем ства здае 
ста тыс тыч ную спра ва зда чу, 
коль кі на пя ці год ку па трэб на 
бу дзе ін жы не раў, ве ту ра чоў, 
аг ра но маў. Зра зу ме ла, гэ тыя 
ліч бы мо гуць ка рэкціравац ца, 
але ары ен цір для на ву чаль ных 
уста ноў ёсць.

Але на ПА ЗУ ХІ НА:
— Ра зам з тым праф ары-

ен та цыю ў шко лах трэ ба пра-
во дзіць шы рэй. Мы агі ту ем 
за гэ та най маль ні каў. У нас, 
на прык лад, з'я ві ла ся не каль-
кі па лі гра фіч ных і фар ма цэў-
тыч ных прад пры ем стваў, і 
яны пры во зяць спе цы я ліс таў 
з ін шых ра ё наў. Гэ та, вя до ма, 
доб ра, але атрым лі ва ец ца, 
што на шы вы пуск ні кі не заў-
сё ды ве да юць пра маг чы мыя 
пра цоў ныя мес цы. Дыя лог па-
між школь ні ка мі і прад пры ем-
ства мі так са ма важ ны.

Алег ТО КУН:
— Ва ўста ноў аду ка цыі, 

зра зу ме ла, свой ін та рэс. Ім 
трэ ба на браць лю дзей, та му 
што ад гэ та га за ле жыць фі-
нан са ван не. Але ад ву чы лі гру-
пу, на прык лад, бух гал та раў, і 
ку ды іх па дзець? Сваю ра бо-
ту ўста но ва аду ка цыі быц цам 
вы ка на ла, але яна ака за ла ся 
ні ко му не па трэб най...

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА:
— А з ін ша га бо ку, як абі-

ту ры ен таў мо гуць не ўзяць? 
Кож ны ча ла век мае пра ва 
атры маць пра фе сій ную аду-
ка цыю, тым больш за свае 
гро шы. А ці хо піць у яго здоль-
нас цяў і ве даў на тую ці ін шую 
пра фе сію, гэ та ін шая спра ва.

У ЦА НЕ — 
НА СТОЙ ЛІ ВАСЦЬ 
І ПРА ЦА ВІ ТАСЦЬ

«Звяз да»: Як не за стац ца 
без ра бо ты сту дэн там-плат-
ні кам? Па ацэн ках ад на го з 
пар та лаў па пра ца ўлад ка-
ван ні, на ад ну ва кан сію для 
мо ла дзі пры па дае 44 рэ зю-
мэ... Як за рэ ка мен да ваць 
ся бе, ка лі не ма еш во пы ту?

Але на ПА ЗУ ХІ НА:
— А для гэ та га мож на па-

чаць пра ца ваць пад час ву чо-
бы, на апош ніх кур сах, каб да 
мо ман ту вы пус ку па ды сці ўжо 
з во пы там і на ват рэ ка мен да-
цы яй. 

Але на СА ВЕ НЯ:
— Ад на спра ва, ка лі ба бу ля 

ці ма ма про сяць аб вы пуск ні-
ку, ін шая — ка лі мне сам ма-
ла ды спе цы я ліст 20 ра зоў па-
тэ ле фа нуе. І на 20-ы раз я яго 
вазь му за на стой лі васць. 

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА:
— У сель скай гас па дар цы, 

апроч та го, што па трэб ны пра-
фе сі я на лізм, па він на быць лю-
боў да вёс кі, ся лян скай спра-
вы, інакш не атры ма ец ца. На 
по лі бу дзе і пыль на, і бруд на. 
Трэ ба ра на ўстаць, поз на лег-
чы, пра ца ваць і пад даж джом, 
і пад сне гам. І та му га лоў нае 
для мя не як для кі раў ні ка 
пры пры ёме на ра бо ту — ці 
лю біць ча ла век тую зям лю? 
Яшчэ важ ны па каз чык: ка лі 
ты аг ра ном, але га то вы, ка лі 
трэ ба, узяць ла па ту і ра зам 
кі даць зер не, бу дзеш доб рым 
спе цы я ліс там. 

Су моўі я пра вод жу аса біс-
та з кож ным. Бя ру пад ува гу 
ад но сі ны ў сям'і, ка му ні ка-

бель насць, доб ра зыч лі васць. 
Праб ле ма, на маю дум ку, не 
ў пра ца ўлад ка ван ні ма ла дых 
спе цы я ліс таў, а ў іх па тэн цы-
я ле. І за пы тах. Ёсць тыя, хто 
атры маў свой дып лом і ўжо 
лі чыць, што яму ўсе па він ны. 
Дып лом — гэ та да ку мент, 
які дае пра ва зай мац ца той 
ці ін шай спра вай. Усё ас тат-
няе та бе па куль па да ра ва лі 
аван сам тыя, хто пра цуе тут 
даў но.

Алег ТО КУН:
— Сён ня як раз раз гля даў 

зва рот ма ла до га спе цы я-
ліс та. Ён ад ву чыў ся плат на, 
скон чыў уні вер сі тэт з чыр во-
ным дып ло мам, але ні хто яго 
пра ца ваць не бя рэ. Пі ша: мне 
ж шмат не трэ ба, я не прэ тэн-
дую на тыя 500 до ла раў, пра 
якія ка жуць, згод ны на 400, 
дай це мне ра бо ту.

«Звяз да»: Ці час та мо ла-
дзі па трэб на да па мо га служ-
баў за ня тас ці? Што ор га ны 
па пра цы мо гуць пра па на-
ваць тым, хто пас ля ву чо бы 
не атры маў га ран та ва на га 
мес ца?

Алег ТО КУН:
— З мо лад дзю мець спра-

ву нам да во дзіц ца да стат ко-
ва час та. Пры клад на 35 пра-
цэн таў тых, хто звяр та ец ца ў 
служ бу за ня тас ці, — ва ўзрос-
це да 30 га доў. З ма ла ды мі 
лёг ка пра ца ваць: яны ма біль-
ныя, ак тыў ныя, зга джа юц ца 
на ву чац ца но вым пра фе сі ям. 
Та му асаб лі вых праб лем у іх 
пра ца ўлад ка ван ні ня ма. Не 
ска заць, што ў служ бы за-
ня тас ці звяр та ец ца проць ма 
вы пуск ні коў. Па коль кі ёсць 
пра цэ ду ра раз мер ка ван ня, 
мно гія атрым лі ва юць пер шае 
пра цоў нае мес ца. Да нас да-
хо дзяць адзін кі.

Але на ПА ЗУ ХІ НА:
— У жніў ні—ве рас ні ў ра-

ён ны цэнтр за ня тас ці звяр-
ну лі ся ча ты ры ча ла ве кі, якія 
скон чы лі ўні вер сі тэт і тэх ні ку-
мы. Ад на го з іх мы на кі ра ва лі 
на «Ма ла дзёж ную прак ты ку». 
Ця пер, трэ ба ска заць, мы да 
гэ тай пра гра мы не так ак тыў-
на звяр та ем ся, як, на прык лад, 
пяць га доў та му. Ле тась у нас 
пра хо дзі лі «Ма ла дзёж ную 
прак ты ку» ўся го тры ча ла ве кі. 
Па за кан чэн ні пра гра мы два з 
іх за ма ца ва лі ся на мес цах.

Алег ТО КУН:
— Да вай це рэ аль на гля-

дзець на рэ чы: не кож ны най-
маль нік хо ча браць ма ла до га 
спе цы я ліс та без во пы ту. Та-
му мы спра бу ем ма тэ ры яль-
на сты му ля ваць прад пры ем-
ствы пры маць іх на ра бо ту з 
да па мо гай пра гра мы «Ма ла-
дзёж ная прак ты ка». Хоць бы 
ча со ва: па на шым па ла жэн-
ні мож на да го да за клю чаць 
да га вор. У гэ ты час служ бы 
за ня тас ці част ко ва кам пен су-
юць най маль ні ку за ра бот ную 
пла ту ма ла до га ра бот ні ка. 
Нех та пас ля гэ та га тэр мі ну 
за ста ец ца на прад пры ем стве, 
нех та, атры маў шы во пыт, вы-
хо дзіць на сва бод ны ры нак. 
Сі ту а цыя пры клад на 50 на 50. 
Лі чу, «Ма ла дзёж ная прак ты-
ка» — не аб ход ная пра гра ма. 
У бя гу чым го дзе па ёй пра ду-
гле джа на пра ца ўлад ка ваць 
540 ча ла век.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

ПЕР ШАЕ ПРА ЦОЎ НАЕ МЕС ЦА...
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


